ITA - Portugués - 1988

Instrugdes para as questdes 1, 2 e 3.

Os grupos de frase que compdem as “questdes 1, 2 e 3”
ndo mostram, com a necessaria clareza, énfase e
concisao, a verdadeira relagdo de sentido entre elas. Nao
contrariando as relagdes de pensamento entre as oragdes,
escolha, sob os aspectos estilistico e gramatical, a melhor
alternativa.

01) [ITA-1988] A lingua é um fendmeno de ordem
coletiva. Também particular. Ela submete-se a duas forgas
que se opdem. Essas sdo a centrifuga e a centripeta.
Enquanto a primeira, que é de natureza social, procura
manter o cddigo estavel, a outra, em contrapartida, que é
de natureza pessoal, conduz a desvios.

a) A lingua - fendmeno de ordem coletiva e particular — é
submetida a duas forcas contrarias, a centrifuga de
natureza social, que procura manter o cédigo estavel e a
centripeta que é de natureza pessoal e conduz a desvios.
b) A lingua é fenOmeno de ordem tanto coletiva como
particular, a qual se submete a duas forgas oponentes,
que sdo: a centrifuga, cuja caracteristica € a natureza
social que procura manter codigo estavel; a centripeta
cuja caracteristica é de natureza pessoal, conduzindo a
desvios.

c) A lingua é concomitantemente um fendOmeno de ordem
coletiva e particular, submetida a duas forgas que se
opdem, que sdo a centrifuga de natureza social e procura
manter o codigo estavel; e a forca centripeta, de natureza
pessoal que conduz a desvios.

d) Fendmeno de ordem coletiva quanto particular, a
lingua submete-se as duas forcas que se opdem: a
centrifuga que, sendo de natureza social, procura manter
o cbdigo estavel, e a centripeta que é de natureza pessoal
conduzindo a desvios.

e) A lingua, fenémeno tanto de ordem coletiva quanto
particular, submete-se a duas forcas contrarias: a
centrifuga - de natureza social - , que procura manter o
codigo estavel -, e a centripeta - de natureza pessoal -,
que conduz a desvios.

alternativa E
A melhor alternativa é a e porque as demais apresentam
erros de pontuacgdo, regéncia e conceituagao.

02) [ITA-1988] O individualismo do narrador-personagem
pode comprometer a plausibilidade psicoldgica da histoéria.
Isto porque ele tende a oferecer-nos de si uma imagem
sempre de otimismo. E dos outros, tem a tendéncia de
oferecer uma imagem negativa. Ou pior. A razao dessas
tendenciosidades é que ele tem a incapacidade de analisar
os fatos com isengdo de animo.

a) O individualismo do narrador-personagem pode
comprometer a plausibilidade psicoldgica da historia, visto
que o narrador tende a oferecer-nos de si uma imagem
sempre de otimismo e dos outros uma imagem negativa;
ou pior, em conseqliéncia dessa tendenciosidade, ele tem
a incapacidade de analisar os fatos com isencdao de
animo.

b) Em decorréncia da tendenciosidade - incapacidade de
isencdo de animo - o individualismo do narrador-
personagem pode comprometer a plausibilidade
psicoldogica da histéria, ou pior: ele tende a oferecer-nos
de si uma imagem sempre de otimismo e dos outros uma
imagem negativa.

c) A plausibilidade psicoldgica da histéria, que pode ser
comprometida pelo individualismo do narrador
personagem, é tendenciosa, uma vez que tende a
oferecer-nos si uma imagem sempre otimista, ao passo
que os outros recebem uma imagem negativa, ou menos
boa, acarretamdo, dessa tendenciosidade, a incapacidade
de analisar os fatos com isencdo de animo.

d) Podendo comprometer o individualismo do narrado-
personagem a plausibilidade psicoldgica da histéria, nota-
se a tendéncia de oferecer de si mesmo uma imagem
sempre de otimismo e dos outros o contrario; ou o que é

pior, devido a essa tendenciosidade ¢ incapaz de analisar
os fatos com imparcialidade.

e) O individualismo do narrador-personagem pode
comprometer a plausibilidade psicoldogica da histéria, pois
o narrador - incapaz de analisar os fatos com isencao de
animo - tende a oferecer-nos de si uma imagem sempre
otimista, e dos outros uma imagem negativa, ou menos
boa.

alternativa E

A melhor alternativa é a e, uma que as demais
alternativas apresentam erros de ortografia, pontuacdo,
inversao de causa e feito, ambiglidade.

03) [ITA-1988] Mario de Quintana focaliza o problema de
expressdo poética em “Bem-Aventurados”. Quando ele faz
isso ele déd énfase, num tom calmo e até suave, ao
seguinte: a linguagem da poesia é impura. Comparada
com a das demais artes.

a) Quando enfatiza, num tom calmo e até suave, a
impureza da linguagem da poesia, Mario Quintana, ao
focalizar o problema da expressdo poética em “Bem -
Aventurados”, realga-nos que ela, comparada com as
demais artes, é impura.

b) Ao focalizar o problema da expressdo poética em “Bem
- Aventurados”, num tom calmo e até suave Mario
Quintana enfatiza que a linguagem da poesia, comparada
com a das demais artes, é impura.

c) Mario Quintana focaliza o problema da expressao
poética em “Bem - Aventurados” onde da énfase num tom
calmo e até suave a linguagem da poesia, sendo que
essa, comparada com as demais artes, é impura.

d) Dando énfase num tom calmo e até suave a linguagem
da poesia, Mario Quintana focaliza a expressdo poética em
“Bem - Aventurados”, linguagem essa impura quando
comparada com a das demais artes.

e) Focalizando o problema da expressdo poética em “Bem
- Aventurados”, num tom calmo e até suave, Mario
Quintana da énfase a linguagem da poesia, cuja lingua, ao
ser comparada com as demais artes, é impura.

alternativa B

As alternativas a, c e e apresentam erros conceituais a
partir da proposta, uma vez que Mario Quintana (e ndo
Mario de Quintana, como no enunciado) compara a
linguagem da poesia com a linguagem das outras artes, e
nao a poesia a outras artes. A alternativa d ndo deixa
claro que quem considera a linguagem impura é Mario
Quintana.

A alternativa b, conceitualmente e estilisticamente, esta
correta, excetuando-se uma virgula que se faz necessaria
para separar o adjunto adverbial deslocado “num tom
calmo e até suave”.

Instrugdes para as questdes 4, 5 e 6.

Para que os enunciados soltos, apresentados nas
“questbes 4, 5 e 6”, se reduzam a um sO periodo,
algumas adaptagbes sao necessarias. Escolha a
alternativa em que encontramos a estrutura que estilistica
e gramaticalmente expressa, com a necessaria clareza,
énfase e correcdo, a relagdo de sentido sugerido nos
parénteses.

04) [ITA-1988] I - Maria proceder a pesquisa. (Oragdo
Principal)

II - Maria desejar saber a razdo... (Causa de I = Or.
Subord. Causal reduzida)

III - (Muitos) estimar ela tanto. (Atributo do Objeto D. de
II=0r. Subord. Adjetivo Restritiva)

a) Maria desejava saber a razdo porque a estimativam
tanto, que procedeu a pesquisa.

b) Como queria saber a razdo pela qual a estimavam
tanto, a pesquisa foi procedida por Maria.

c) Querendo Maria saber a razdo por que a queriam tanto,
procedeu-se a pesquisa.

d) Desejando tanto saber a razdo que lhe queriam, Maria
procedeu a uma pesquisa.

e) Por querer saber a razao por que lhe queriam tanto,
Maria procedeu a pesquisa.



alternativa E

Por querer saber a razdo: oracdo subordinada causal
reduzida de infinitivo.

Por que lhe queriam tanto: oragdo subordinada adjetiva
restritiva.

Maria procedeu a pesquisa: oragdo principal.

05) [ITA-1988] I - Ir-se o tempo. (Oragdo Principal no
passado)

II - No passado cdo ser amarrado com linglica. (Atributo
do sujeito da principal=0Oragao subord. adjetiva).

III - Hoje fazer-se lingliica com carne canina. (Causa ou
explicagao para a oragao principal)

IV - Estar em falta a carne bovina. (Locucdo adverbial de
causa para III)

a) O tempo em que cdo era amarrado com lingliga ja se
foi, pois hoje é feita a linglica de carne canina,
consequéncia da carne bovina estar em falta.

b) Como a carne bovina estd em falta, ja se foi o tempo
de cdo ser amarrado com linglica, visto que hoje ela é
feita de carne canina.

c) Foi-se o tempo em que se amarrava cao com lingtica,
uma vez que hoje a falta de carne bovina causou o
surgimento da linglica canina.

d) Por faltar carne bovina, faz-se hoje lingliica com carne
canina; foi-se, portanto, o tempo no qual cdo era
amarrado com lingliga.

e) Foi-se o tempo em que cdo era amarrado com linglica,
pois, com a falta de carne bovina, faz-se hoje linglica
com carne canina.

alternativa E

Foi-se o tempo: oragao principal com verbo no passado.
em que o cdo era amarrado com linglica: oragdo
subordinada adjetiva restritiva

pois faz-se hoje lingliiga com carne canina: oragao
coordenada sindética explicativa.

com a falta de carne bovina: locucdao adverbial de causa,
intercalada.

06) [ITA-1988] I - Muitos candidatos ndo convencer mais
ninguém quase.

(Oragao Principal)

II - Eles (muitos candidatos) impressionar alguns.
(Oracdo subord. concessiva em relagdo a principal)

III - Eles parecer mais atores teatrais. (Explicacdo para
II)

IV Eles vir imbuidos da veeméncia das palavras e dos
gestos. (Atributo do sujeito da principal=Or. subord.
adjetiva explicativa)

a) Nao obstante impressionarem-se alguns, visto que eles
mais se parecem a atores, muitos candidatos imbuidos da
veemeéncia das palavras e dos gestos ndo convencem mais
quase ninguém.

b) Embora impressionem a alguns, pois mais parecem
atores teatrais, muitos candidatos, que vém imbuidos da
veeméncia das palavras e dos gestos, ndo convencem
mais a quase ninguém.

c) Mesmo que causem impressao em alguns, porque mais
parecem atores teatrais, quase ninguém mais se convence
com a veeméncia das palavras e dos gestos que vém
imbuidos muitos candidatos.

d) Por mais parecerem a atores teatrais, apesar de
impressionarem a alguns, muitos candidatos, que quase
ndo convencem a mais ninguém, vém imbuidos da
veeméncia das palavras e dos gestos.

e) Se bem que alguns se impressionem com a veeméncia
das palavras e dos gestos dos quais muitos candidatos se
véem imbuidos, eles, embora se parecem mais a atores,
ndo convencem a quase ninguém mais.

alternativa B

Embora impressionem a alguns: oragdo subordinada
adverbial concessiva.

pois mais parecem atores teatrais: oragdo coordenada
sindética explicativa.

muitos candidatos ndo convencem mais a quase ninguém:
oragao principal.

que vém imbuidos da veeméncia das palavras e dos
gestos: oracdao subordinada adjetiva  explicativa
intercalada.

As questdes de n°® 7 a 13 referem-se ao seguinte texto:

Ela saltou em meio da roda, com os bragos na cintura,
rebolando as ilhargas e bamboleando a cabeca, ora para a
esquerda, ora para a direita, como numa sofreguiddo de
gozo carnal num requebrado luxurioso que a punha
ofegante; ja correndo de 5 barriga empinada; ja recuando
de bracgos estendidos, a tremer toda, como se se fosse
afundar num prazer grosso que nem azeite em que se nao
toma pé e nunca se encontra fundo. Depois, como se
voltasse a vida, soltava um gemido prolongado, estalando
os dedos no ar e vergando as pernas, descendo, subindo,
sem nunca 10 parar com os quadris, e em seguida
sapateava, miudo e cerrado freneticamente, ergunedo e
baixando os bragos, que dobrava, ora um, ora outro,
sobre a nuca, enquanto a carne lhe fervia toda, fibra por
fibra titilando.

Em torno o entusiasmo tocava ao delirio; um grito de 15
aplauso explodia de vez em quando rubro e quente como
deve ser um grito saido do sangue. E as palmas insistiam
cadentes, certas, num ritmo nervoso, numa persisténcia
de loucura. E, arrastado por ela, pulou a arena o Firmo,
agil, de borracha, a fazer coisas fantasticas com as
pernas, a derreter-se todo, a sumir-se 20 no chao, a
ressurgir inteiro com um pulo, os pés no espago batendo
os calcanhares, os bragos a querer fugir-lhe dos ombros, a
cabeca a querer saltar-se. E depois, surgiu também a
Florinda, e logo o Albino e até, quem diria! o grave e
circunspecto Alexandre.

25 O chorado arrastava-os a todos, despoticamente,
desesperando aos que ndo sabiam dancar. Mas, ninguém
como a Rita, so ela, s6 aquele demdnio, tinha o magico
segredo daqueles movimentos de cobra amaldigoada;
aqueles requebros que nao podiam ser sem o cheiro que a
mulata soltava de si e sem aquela voz doce, 30 quebrada,
harmoniosa, arrogante, meiga e suplicante.

E Jer6nimo via e escutava, sentindo ir-se-lhe toda a alma
pelos olhos enamorados.

Naquela mulata estava o grande mistério, a sintese das
impressdes que ele recebeu chagando aqui: ela era a luz
ardente 35 do meio-dia; ela era o calor vermelho das
sestas da fazenda; era o aroma quente dos trevos e das
baunilhas, que o atordoara nas matas brasileiras; era a
palmeira virginal e esquiva que se ndo torce a nenhuma
outra planta; era o veneno e era o aglicar gostoso; era o
sapoti mais doce que o mel e era a castanha 40 do caju,
que abre feridas com o seu azeite de fogo; ela era a cobra
verde e traigoeira, a lagarta viscosa, a murigoca doida,
que esvoagava havia muito tempo em torno do corpo
dele, assanhando-lhe os desejos, acordando-lhe as fibras
embambecidas pela saudade da terra, picando-lhe as
artérias, para lhe cuspir 45 dentro do sangue uma
centelha daquele amor setentrional, uma nota daquela
musica feita de gemidos de prazer, uma larva daquela
nuvem de cantaridas que zumbiam em torno da Rita
Baiana e espalhavam-se pelo ar numa fosforescéncia
afrodisiaca.

07) [ITA-1988] Em qual das alternativas as palavras
grafadas (o numero entre parénteses indica a linha do
texto) desempenham a mesma funcdo sintatica?

a) as ilhargas (2) - que a punha ofegante (4);

b) que nem azeite (6) — um gemido (8);

c) de vez em quando rubro (15) - insistiam cadentes (6);
d) arrastava-os a todos (25) - o magico segredo daqueles
movimentos (27);

e) ir-se-lhe toda a alma (31) - assanhando-lhe os
desejos (43)

alternativa C
rubro e cadentes apresentam funcao de predicativos dos
sujeitos - grito e palmas, respectivamente.



08) [ITA-1988] Assinale a alternativa em que os verbos,
quanto a regéncia, tém a mesma classificagdo (1°
paragrafo):

a) rebolando (2) - correndo (4);

b) saltou (1) - titilando (13);

C) sapateava (10) - dobrava (11);

d) bamboleando (2) - correndo (4);

e) estalando (8) - explodia (15).

alternativa B
saltou e titilando sdo verbos intransitivos.

09) [ITA-1988] A alternativa em que as locugdes
apresentadas desempenham uma fungao equivalente a
adjetivo:

a) de gozo (3) - de aplauso (15) - de loucura (17);

b) de barriga empinada (5) - de bracos estendidos (5) -
sobre a nuca (12);

c) de bragos estendidos (5) — de vez em quando (15) - do
sangue (16)

d) de borracha (18) - com um pulo (20) - no espago
(20);

e) do sangue (16) — dos ombros (21) — de cobra (28).

alternativa A
de gozo, de loucura sao termos que exercem a fungao de
adjuntos adnominais.

10) [ITA-1988] Em qual das alternativas a palavra “que”
€, gramatical e sintaticamente, um pronome relativo e
objeto direto?

a) e que a punha ofegante,” (4);

b) "l que a mulata soltava de si” (29);

(o) NPT era o sapoti mais doce que o mel” (39);

d) "o que esvoacava havia muito tempo” (42);

(=) DT que zumbiam em torno da Rita Baiana” (47).

alternativa B

Em “o cheiro que a mulher soltava de si”, o que relaciona-
se com cheiro e exerce a funcdo sintatica de objeto direto
do verbo soltar.

11) [ITA-1988] Em qual das alternativas a palavra “se”
funciona como particula apassivadora?
a) “Depois, como se voltasse a vida...” (8);

b) “........ em que se ndo toma pé..."” (7);

(o) NP a cabega a querer saltar-se... (22);
d)“........ a sumir-se no chao,” (19);

e) .. sentindo ir-se-lhe toda a alma...” (31).

alternativa B

O verbo transitivo direto toma, acompanhado da particula
se, torna a oracdo “em que se ndo toma pé” passiva
sintética.

12) [ITA-1988] Dadas as afirmacgdes:

I - O narrador, predominantemente onisciente, preocupa-
se preferencialmente com o mundo interior das
personagens.

II - O narrador, observador, enfatiza aspectos sensuais do
comportamento da personagem e seleciona da realidade
aspectos perceptiveis pelos sentidos.

III - O narrador, apds sugerir alguns elementos
perceptiveis da realidade, subjetivamente enfatiza
aspectos positivos do comportamento da personagem.

Inferimos que, de acordo com o texto, pode (m) estar
correta (s):

a) Todas.

b) apenas a I.

c) Apenas a II.

d) Apenas a III.

e) As afirmacdes II e III.

alternativa C
I - Falsa: o narrador onisciente faz uma descricdo do
mundo exterior e do mundo interior da personagem.

IIT - Falsa: pela selecao vocabular utilizada pelo autor,
enfatizam-se os aspectos negativos do comportamento do
personagem.

13) [ITA-1988] I - O narrador caracteriza Rita através de
uma série de metaforas relacionadas as sensacoes tateis,
visuais, olfativas e gustativas.

II - Por algumas caracteristicas observaveis no texto,
podemos inclui-lo no estilo de época que dominou a
segunda metade do século XIX e inicio do século XX.

IIT - Enfatiza-se no texto o comportamento animal do ser
humano.

De acordo com o texto, pode (m) estar correta (s):

a) Todas.

b) Apenas a I.

c) Apenas a II.

d) Apenas III.

e) Nenhuma das afirmagdes.

alternativa A

Todas as afirmagdes estdo corretas, embora o
Naturalismo como estilo de época, no Brasil, tenha
dominado a partir do Ultimo quartel do século XIX.

14) [ITA-1988] Rita Baiana, que personifica a
sensualidade da mulata brasileira, é personagem da obra
e ", de

”

b) O Cortico - Aluisio de Azevedo;

c) Dona Flor e Seus Dois Maridos — Jorge Amado;
d) O Pais do Carnaval - Jorge Amado;

e) Essa Negra Fuldé - Jorge de Lima.

alternativa B

O Cortico, de Aluisio Azevedo, apresenta a preferéncia
pelo agrupamento humano. Entre as personagens temos
Rita Baiana, Frimo, Jeronimo citados no texto.

15) [ITA-1988] Qual dos nomes abaixo, personagens
principais de consagradas obras da Literatura Brasileira,
pertence a mesma obra em que figura Rita Baiana?

a) Madalena;

b) Livia;

c) Virgilia;

d) Luisinha;

e) Bertoleza.

alternativa E
Bertoleza é a negra amasiada com o portugués Jodo
Romao, explorador do cortico.

16) [ITA-1988] e a opgdo for pelo plural, qual das
alternativas abaixo (flexdao do adjetivo referente a todos
os substantivos que o antecedem) é INCORRETA?

a) subst. masc. plural + subst. femin. plural .... = adj.
masc. plural;
b) substa. masc. sing. + subst. femin sing ....... = adj.
masc. plural;
c) subst. femin. plural + subst. masc. plural ........ = adj.
masc. plural;
d) subst. femin. sing. + subst. femin. sing ............ = adj.
femin. plural;
e) subst. masc. sing. + subst. femin. plural ........... = adj.

femin. plural.

alternativa E

O substantivo masculino singular e o substantivo feminino
plural levam o adjetivo para o masculino plural, quando
este se refere aos dois substantivos.



17) [ITA-1988] Em qual das alternativas um dos espacos
ndo pode ser completado por um pronome obliquo
(masculino ou feminino)?

a) Aquelas lembrancgas, que .... ansiavam tanto, roiam-....

por dentro.

b) Como .... estimassem muito, elegeram-.... deputado.
c) Nao ..... delatardo, posto que .... queiram prisioneiro.
d) Cientificou-..... , no entanto, que ela deveria
acompanhar-...... Isso nao ..... aborreceu.

e) Sensacdes de frio? Experimentamos-...... durante o
inverno.

alternativa D

Cientificou-se.

a) o ansiavam, roiam-no

b) o estimassem, elegeram-no
c) o delatardo, o queiram

d) Experimentamo-nas.

18) [ITA-1988] Em qual das alternativas os substantivos
apresentados se referem, respectivamente, aos adjetivos
“simiesco, igneo, somatico, insular”?

a) macaco, fogo, corpo, ilha;

b) semelhanga, ignigdo, pedra, solidao;

c) simile, fogo, adicdo, arquipélago;

d) primata, pureza, constituigdo, isolamento;

e) similar, ignorancia, soma, istmo.

alternativa A

simiesco: relativo, pertencente, semelhante ou proéprio do
simio (macaco)

igneo: ralativo ao fogo

somatico: relativo ao soma, corpo

insular: relativo a ilha.

19) [ITA-1988] Assinale a alternativa em que todas as
palavras podem estar corretas quanto a acentuagdo
grafica:

a) argtiem, debénture, alcodis, bidtipo;

b) vario, fritra, vaivéns, vé-los-as;

c) detém, po-la-as, vadiice, bilingtismo;

d) cOas, sobressaiste, quadrumano, revioli;

e) séqito, desdém, fa-lo-ieis, néon.

alternativa B

a) argliem, alcoois, biotipo ou bidtipo
b) po-la-as, vadiice, bilingtismo

c) ravioli, quadrdmano

d) desdém(s), neon ou néon.

20) [ITA-1988] Em qual alternativa as palavras estdo
grafadas corretamente?

a) receoso, reveses, discricao, umedecer;

b) atidiluviano, sanguissedento, aguarraz, atribue;

c) ineludivel, engolimos, sobressaem, explendoroso;

d) encoragem, rijeza, tecitura, turbo-hélice;

e) dissensdo, exurcionar, enxugar, assimétrico.

alternativa A

b) antediluviano, aguarras, atribui
c) iniludivel, esplendoroso

d) encorajem, turboélice

e) excursionar, assimétrico.

21) [ITA-1988] A construgdo que expressa uma
circunstancia diferente das demais é:

a) Quanto mais questionamos os resultados, mais nos
aproximamos da verdade.

b) Obtém-se novos resultados a medida que se levantam
novas hipoteses.

c) As exigéncias da pesquisa sdo tantas, que muitos
relutam em realiza-la.

d) Promove-se o progresso da ciéncia a proporgdo que se
procuram novas explicacdes.

e) Tanto maior serda a validade dos resultados de uma
pesquisa, quanto menos subjetivos for o cientista.

alternativa C

Todas as alternativas apresentam idéias de proporcdo,
excetuando a oragdo “que muitos relutam em realiza-la”
que é consecutiva.

22) [ITA-1988] Assinale a alternativa em que se obedece
a ordem direta dos termos na estrutura oracional:

a) Em todas as fases de nossa vida, é necessaria a pratica
da concentracdo, da disciplina e da paciéncia.

b) A qualquer amizade ou amor significativo, na esfera
das relag6es humanas, é indispensavel a fé.

c) “Ouviram do Ipiranga as margens placidas/De um
povo herdico o brado retumbante”.

d) A habilidade dos indios para a musica, a danca e a
criagdo espontdnea chamou a atencdo de nossos jesuitas.
e) As leis, ja existentes na natureza, revelam-nas
parcialmente as pesquisas cientificas.

alternativa D

ordem direta = S +V + CV

A habilidade dos indios para a musica, a danca e a criagdo
esponténea = SUJEITO

chamou = VERBO (VTD)

a atengdo de nossos jesuitas = COMPLEMENTO VERBAL
(OD)

23) [ITA-1988] Assinale a alternativa correta:
e muitos anos que compramos um
compéndio e um  gramatiCa........ccevriviieninnnnn. para
estudar a lingua e a literatura..........ocoeeeevinienenenns
a) Faz - volumoso - luso-brasileiras

b) Deve fazer - volumoso - portuguesa

c) Fazem - volumosos - portuguesas

d) Devem fazer - volumosa - portuguesa

e) Faz - volumosas - luso-brasileira

alternativa B

deve fazer: overbo e sua locugao verbal, indicando tempo
decorrido, sdo impessoais, usados apenas na 32 pessoa
do singular.

volumosos: o adjetivo, referindo-se a substantivos de
géneros diferentes, concorda com os dois no masculino
plural.

portuguesa: o adjetivo, referindo-se a substantivos do
mesmo género, pode concordar somente com 0 mais
préximo.

Instrugdes para as questdes 24 e 25.

Cada uma das questdes propostas apresenta trés frases,
que podem ser corretas ou incorretas. Verifique quais que
apresentam, ou ndo, infragdes de regras gramaticais e,
observando cuidadosamente o nimero de cada questdo,
assinale:

a) Se todas forem corretas.

b) Se for correta somente a frase I.

c) Se for correta somente a frase II.

d) Se for correta somente a frase III.

e) Se forem corretas as frases II e III.

24) [ITA-1988] I - O xadrez é um jogo que nunca aprendi
suas regras.

II - O cimento com que se tém feito estes passeios ndo é
igual ao que se fizeram os do outro lado da rua.

IIT - Nao faltam oficinas que se propdem a cromear os
para-choques roubados.

a) b) C) d) e)

alternativa: ver comentario

possiveis correcoes:

I - O xadrez é um jogo cujas regras nunca aprendi.

II - O cimento com que se tém feito estes passeios ndo é
igual ao com que se fizeram os do outro lado da rua.

IIT - Nao faltam oficinas que se propdem a cromar os
para-choques roubados.



25) [ITA-1988] I - Notam-se, no dia a dia daquele garoto,
muitas malcriagoes.

II - Pita espera que se consume sua transferéncia para o
futebol italiano.

III - Chamam-se guerras punicas as trés guerras entre os
romanos e os cartagineses.

a) b) c) d) e)

alternativa C

I - falsa:

malcriagdes é forma encontrada no VOLP (Vocabulario
Ortografico da Lingua Portuguesa), considerando-se o
hifen de “mal-* como separador de silaba.

notam-se muitas malcriagdes, estd na voz passiva, tem
como sujeito “muitas malcriagdes”.

no dia a dia; com hifen quando a funcdo é substantiva,
sem hifen quando assume fungdo adverbial.

III - falsa

Sdo possiveis as seguintes construgdes

1 - chamam-se guerras punicas as trés guerras....

2 - chamam de guerras punicas as trés guerras.....

3 - chamam guerras punicas as trés guerras......

26) [ITA-1988] “Se coordenacdo é um processo de
encadeamento de valores sintaticos idéntidos, é justo
admitir que quaisquer elementos da frase (periodo
simples ou composto) coordenados entre si devem - em
principio pelo menos - apresentar a mesma estrutura
gramatical (formas paralelas).”

Em qual das frases abaixo ocorre paralelismo sintatico?

a) Ndo sai de casa por estar chovendo e porque era ponto
facultativo.

b) Ao romper da aurora e quando os passaros comegcam a
cantar, a natureza se amostra mais aprazivel.

c) O dia, nublado ou cinzento, deixava-nos nostalgicos e
ansiosos.

d) N&o deveriamos julgar um candidato pelo fato de ele
ser advogado, fazendeiro ou qualquer outra ocupacdo.

e) As frases sdo dificeis de entender, ndo por serem
longas mas sao obscuras.

alternativa C

nublado ou cinzento

nostalgicos e ansiosos

ConstrucGes paralelisticas que apresentam estruturas
equivalentes ADJ. + CONJ]. + ADJ.; ADJ. + CONJ. + ADJ.

27) [ITA-1988] Com relacdo as frases abaixo.

I - Amam-se os pais com fervo.

II - As professoras Maria e Josefina ja corrigiram 600
provas.

III - Lembre-se de que ja procurei demonstrar ao nosso
amigo comum que ndo lhe tenho rancor.

IV - Eis a estratégia fundamental de Napoledo, que todos
temos de admirar sem reservas.

Podemos afirmar:

a) Todas sdo ambiguas.

b) Apenas a I é ambigua.

c) Apenas a II é ambigua.

d) Apenas a III é ambigua.

e) Apenas a IV é ambigua.

alternativa A

I - a) Os pais sdo amados fervorosamente.

b) Os pais se amam (um ao outro) fervorosamente.

II - a) Cada uma ja corrigiu 600 provas.

b) As duas em conjunto corrigiram 600 provas.

III - a) Nao tenho rancor ao nosso amigo.

b) N&o tenho rancor a vocé.

IV - a) Todos temos de admirar Napoleao.

b) Todos temos de admirar a estratégia fundamental de
Napoledo.

28) [ITA-1988] Assinale a alternativa cujos sinais,
indicados entre parenteses, ndao permitem uma pontuagao
correta:

a) Uns trabalham esforcam-se consam-se outros folgam
dormem descuidam-se e ndao pensam no futuro. (4
virgulas e 1 ponto-e-virgula)

b) A sua volta tudo lhe parece chorar as arvores o capim
os insetos. (3 virgulas e dois pontos)

c) Campinas Santos Guarulhos sdao cidades do Estado de
Sdo Paulo Caxias Canoas Uruguaiana do Rio Grande do
Sul. (5 virgulas 1 ponto-e-virgula)

d) Prometeu-nos quando dele precisdssemos que embora
suas atividades fossem multiplas jamais deixaria de
atendernos. (3 virgulas)

e) A metade de 247 mais 36 sdo 159,5 (2 virgulas)

alternativa D

Prometeu-nos, quando dele precisdssemos, que, embora
suas atividades fossem mudltiplas, jamais deixaria de
atender-nos. (4 virgulas)

29) [ITA-1988] Assinale a alternativa INCORRETA quanto
as normas de pontuagdo:

a) Usa-se a virgula no interior da oracdo para separar
elementos que exercem a mesma funcdo sintatica.

b) O ponto-e-virgula denota em geral uma pausa
suspensiva, suficiente para indicar que o periodo esta
concluido.

c) As conjungdes conclusivas, quando pospostas a uma
dos termos da oracdo, podem vir entre virgulas.

d) Usa-se o ponto-e-virgula para separar oragdes de um
periodo, das quais um dos seus termos ja esteja
subdividido por virgula.

e) Usa-se a virgula para separar as oracdes subordinadas
adverbiais, principalmente quando antepostas a principal.

alternativa B

O ponto-e-virgula assinala uma pausa mais sensivel que a
virgula; jamais indica que o periodo esta concluido.

Os sinais que indicam término do periodo sdo os
seguintes: ponto final, ponto de interrogagao, ponto de
exclamacao, reticéncias e, em alguns casos, dois pontos.

30) [ITA-1988] Assinale a alternativa correta:

"0 garoto, ndao dando ........ minima ........... admoestacdo
dos pais, agarrou-se ..... caixa destinada ...........
decoracdo do pinheirinho e ....... jogou contra ......
menina que o provocara, na escola, ..... hora do recreio.”
a)a, a,3,3,a 43, a

b)a, a3, 4a a3, a

c)a, 3,3, 3 a4a,a

d)a, a,a a3 3,a

e)a, a,4a,3 a3, a

alternativa C

verbo dar: transitivo direto e indireto

a minima: OD (sem preposicdo)

a admoestacdo: OI (preposicdo do verbo + artigo do
substantivo)

verbo agarrar-se: transitivo indireto

a caixa: OI (preposicdo do verbo + artigo do substantivo)
adjetivo destinada exige a preposigao a

a decoragdo (preposicdo do adjetivo + artigo do
substantivo)

e a jogou.... = jogou a caixa

a: pronome pessoal do caso obliquo

....contra a menina....

a: artigo feminino singular

a hora do recreio: locugdo adverbial feminina de tempo.



31) [ITA-1988] Indique a forma que ndo sera utilizada
para completar a frase seguinte:
“Carla, uma das vencedoras do torneio, havia chegado.....

tempo para .... premiagao ..... que fizera jus. O Diretor,
no entanto, avisou-....... que ........ medalhas seriam
oferecidas apenas.... perdedoras........... que haviam

vencido, apenas palmas e algumas flores.”

a) Preposicao

b) Pronome obliquo atono feminino

c) Artigo feminino

d) Contracao da preposicao e do artigo feminino

e) Contragao da preposicdo e do pronome demonstrativo

alternativa B
“... havia chegado a tempo....” (preposicao)
... para a premiacgdo.....” (artigo)
.... a que fizera jus....” (preposicao)
. avisou-lhe que as medalhas....” (pronome obliquo
atono com fungdo de objeto indireto e artigo)
“"As que haviam vencido (seriam oferecidas) apenas
palmas e...” (preposicao mais pronome demonstrativo).

w
w

w

As questdes de n° 32 a 38 referem-se ao seguinte texto:
O BOI

1 O soliddo do boi no campo,
06 soliddo do homem na rua!
Entre carros, trens, telefones,
entre gritos, o ermo profundo.

5 O soliddo do boi no campo,

6 milhdes sofrendo sem praga!

Se ha noite ou sol, é indiferente,
a escuriddo rompe com o dia.

O solidao do boi no campo,

10 homens torcendo-se calados!
A cidade é inexplicavel

e as casas nao tém sentido algum.

O soliddo do boi no campo!

0 navio-fantasma passa

15 em siléncio na rua cheia.

Se uma tempestade de amor caisse!
As maos unidas, a vida salva....

Mas o tempo é firme. O boi é sé.

No campo imenso a torre de petrdleo.

32) [ITA-1988] Em qual das alternativas os termos,
retirados do texto acima, tém a mesma classificagdo
quanto a regéncia?

a) sofrendo, passa, caisse

b) ha, rompe, salva

c) torcendo-se, passa, salva

d) ha, tém, caisse

e) sofrendo, rompe, tém

alternativa A
Sofrendo, passa, caisse: verbos intransitivos.

33) [ITA-1988] Em qual das alternativas os termos, do
texto acima, constituem nucleos de locucdo adverbial?

a) boi, rua, ermo

b) telefones, navio, petroleo

¢) homem, dia, vida

d) campo, sentido, mados

e) trens, praga, siléncio

alternativa E

“Entre carros, trens, telefones....” (locugdo adverbial de
lugar)

“Sem praga” (locugdo adverbial de concessao)

“em siléncio” (locucdo adverbial de modo)

34) [ITA-1988] Todas as expressbes abaixo conotam uma
relagdo de oposigdo entre si, EXCETO em:

a) boi do campo/homem na rua

b) entre carros/ermo profundo

c) entre trens, telefones/o ermo profundo

d) o navio-fantasma/na rua cheia
e) maos unidas/a vida salva

alternativa E
Em “méos unidas / a vida salva “ha um processo de
associacdo e ndo de oposicao.

35) [ITA-1988] Dadas as afirmacdes:

I - Metaforicamente “Boi” sugere-nos o ambiente interior
do homem: apesar da agitacdo do meio em que vive, o
homem é um ser que vive isolado.

II - Os versos 7 e 8 descrevem um estado transitério do
homem: modifica-se-lhe o estado interior a medida que
transformacgdes ocorrem em seu ambiente exterior.

III - Dentre as metaforas empregadas pelo poeta, uma
apenas se refere ao homem: “O navio-fantasma passa”.

Inferimos que, de acordo com o texto, pode (m) estar
correta (s):

a) Todas.

b) Apenas a I.

c) Apenas a II.

d) Apenas a III.

e) As afirmacgdes I e II.

alternativa B

II - Falsa: segundo os versos ndo ha uma relagdo interior
/ exterior no estado do espirito do poeta, é-lhe indiferente
o exterior.

III - Falsa: ha outras metaforas que se referem ao
homem, como, por exemplo “soliddao do boi no campo /
soliddo do homem na rua”.

36) [ITA-1988] Dadas as afirmacdes:

I - O emprego do verbo de ligacdao na estrutura [ (artigo
+ substantivo) + V.L. + (adjetivo)], a qual aparece em
forma absoluta, expressa um estado que ndo é
permanente.

IT - A oragao explicitamente iniciada por uma conjungao
adversativa conota mudanca possivel de comportamento.
IIT - No verso 16 o poeta estabelece a condigao
necessaria para salvar o homem da soliddo em que vive.

Inferimos que, de acordo com o texto, pode (m) estar
correta (s):

a) Todas.

b) Apenas a I.

c) Apenas a II.

d) Apenas a III.

e) As afirmacoes II e III.

alternativa D

I - Falsa. A oragao absoluta representada por [ artigo +
substantivo + VL + adjetivo ] é “O boi é s4.” Neste caso,
o verbo ser indica estado permanente.

IT - Falsa. A oracdo explicitamente iniciada por conjungao
adversativa é “Mas o tempo é firme”; ndo conota
mudanca possivel de comportamento, mas uma reiteragéo
da solidao do boi. A oragao que conota mudanga de
comportamento é “se uma tempestade de amor caisse”.

37) [ITA-1988] Podemos perceber, em varias locugdes
adverbiais coordenadas entre si, um recurso estilistico que
sugere  movimento  (aliteragao). Essas  locugdes
encontram-se nos versos:

a)le?2.

b) 3 e 4.

c)lle1l2.

d) 16 e 17.

e) 18 e 19.

alternativa B

As locugdes adverbiais apoiadas nas modulagdes sonoras
das aliteracdes imprimem, aos versos 3 e 4, a idéia de
movimentagao.



38) [ITA-1988] Metaforicamente, “a «cidade ¢é
inexplicavel/e as casas ndo tém sentido algum” porque:

a) O boi é so.

b) H& muito barulho entre carros, trens, telefones, entre
gritos.

c) As maos estao unidas.

d) As ruas estao cheias.

e) A tempestade caiu.

alternativa A
A imagem da soliddo do boi no campo é associado a
soliddo do homem na cidade.

39) [ITA-1988] “A partir de ‘Claro Enigma’ o desencanto
qgue sobreveio a fugaz experiéncia da poesia politica tem
ditado ao poeta um de seus modos principais de compor o
poema: escavar o real mediante um processo de
interrogacdo e negagdes que acaba revelando o vazio a
espreita do homem no coracdo da matéria e da Histdria. O
mundo define-se como um ‘vacuo atormentado/um
sistema de erros’. SE ha um existencialismo nihilista
codificado em poesia. ele se colhe da leitura de poemas
aturadamente reflexivos como “A Ingaia Ciéncia’ , ‘O
Enterrado vivo’ , e se nos da abertamente em certos
fechos escritos sob o signo do ndo.”

As afirmagdes acima referem-se ao autor do poema “O
Boi”:

a) Joao Cabral de Mello Neto

b) Jorge de Lima

c) Carlos Drumond de Andrade

d) Augusto dos Anjos

e) Mario Quintana

alternativa C
Os dados do texto referem-se ao poeta modernista Carlos
Drumond de Andrade, autor também do poema “O Boi".

Nas questbes de 40 a 43 use o seguinte cddigo:

a) SO a proposicdo I é correta.

b) Sé a proposicdo II é correta.

c) SO a proposigdo III é correta.

d) As proposicoes I e II sao corretas.
e) As proposigOes II e III sdo corretas.

40) [ITA-1988] I - No século XVII comeco a moldar-se
uma literatura brasileira, embora ainda nitidamente
influenciada pelos padrdes estéticos portugueses, que
naquela época se pautavam pelo figurino internacional da
“arte barroca”.

II - A publicagdo dos “Suspiros Poéticos e Saudade
constitui um marco literario, pois com esta obra comeca a
literatura nacional e particularmente a Fase Romantica, a
qual muito contribuiu para o processamento de nossa
autonomia e maturidade literarias.

III - A década de 1870 encerra uma reacdo de fundo
espiritualista sobre o ambiente saturado de materialismo
e cientificismo.

a) b) c) d) e)

”

alternativa D

III - Falsa: a década de 70 inicia o primado da matéria
sobre o espirito; é a fase do cientificismo, que resultara
na estética realista- naturalista.

41) [ITA-1988] - A cor negra é certamente uma
condicionante da produgdo poética de Alphonsus
Guimaraes, traspassada de ponta a ponta pela dor e pelo
desespero. Dai em grande parte a espécie de “banzo”
mortal e a obsessdo do “branco” que dominam a sua obra.
II - O modernismo, inicialmente, circunscreve-se de modo
geral a ambiéncia brasileira; volta-se depois para o
homem e sua problematica como individuo e ser social; e
profundamente esteticista em 19745, cultivando em grau
acentuado a disciplina formal.

III - Gragas a combinacdo de estilos, pode o leitor
apreciar em “Vidas Secas” a realidade da regidao
denunciada pelo autor (as miseraveis condigdes de vida, a
inigliidade da estrutura social, o atraso civilizacional...)

como observador alheio, ou senti-la do ponto de vista das
personagens, cujo reduzido mundo mental se revela pelo
discurso indireto livre.

a) b) C) d) e)

alternativa E
I - falsa: Os dados da questdo referem-se ao poeta
simbolista Cruz e Sousa.

42) [ITA-1988] I - Gregorio de Matos oscilou entre dois
planos: o sagrado e o profano, o sublime e o grotesco, a
elevacdo espiritual e a vulgaridade, o amor puro e o
pecado, a busca de Deus e as solicitagdes terrenas.

II - “Urupés”, “cidades Mortas” e “Negrinha”, livros de
contos, centralizam a experiéncia regionalista de Simdes
Lopes Neto.

III - “Pau-Brasil” e “Antropofagia” tém em comum a
liberacdo do instinto, a valorizacdo da inocéncia dionisiaca
dos primitivos, emanando, em boa parte, a projegao da
personalidade vigorosamente anarquica e criadora de
Mario de Andrade.

a) b) C) d) e)

alternativa A

II - Falsa: Urupés, cidades Mortas e Negrinha sdo obras
do pré-modernista Monteiro Lobato.

IIT - Falsa: Pau Brasil e o movimento da “Antropofagia
sdo criacdes de Oswaldo de Andrade.

”

43) [ITA-1988] I - Como narrador e protagonista dos
eventos relatado, Riobaldo é a personagem central de
“Grande Sertdo: Veredas”, que &, por recorréncia, a
historia de sua propria vida.

II - Os colegas de Sérgio, personagem central em torno
do qual gera o mundo do “Ateneu”, apresentam-se
essencialmente como tipos: Rebelo, por exemplo, é o
aluno modelo, para o qual todos os demais sdo inferiores
e sem importancia; Franco é a vitima, o martir; Sanches é
o sedutor.

III - Paradoxal, virulento e pessimista, Raul Bopp €&, na
maioria de seus poemas, o cantor da “carne em
putrefacdo”.

a) b) C) d) e)

alternativa D

II - Falsa: Raul Bopp, poeta modernista, aproveita o
folclore amazobnico para escrever Cobra Norato, sua
principal obra. Os dados questdo referem-se ao poeta
Augusto dos Anjos.

44) [ITA-1988] A estoria cronologicamente se desenvolve
num periodo

intermediario de duas estiagens, e a caracteristica ciclica
do fendmeno esta muito bem simbolizada pelos capitulos
extremos, apropriadamente denominados “Mudanca” e
“Fuga”. Os do meio retratam momentos de existéncia
simples, sem mistério, transcendéncia ou grandes
esperancas dos pobres viventes. Esmagados pela
agressividade do clima e obrigados a deslocamentos
periddicos, suas aspiracbes reduzem-se apenas as
possibilidades de sobrevivéncia e, dai, o primitivismo de
suas constituicGes psicoldgicas, o atrofiamento das
faculdades intelectuais, inclusive do reciocinio e da
expressao: pouco falam; traduzem por gestos,
monossilabos ou frases soltas e incompletas, suas
apreensoes, desgostos ou aprovagoes.

As informagdes acima referem-se ao romance
" “de™

a) “"Os Sertdes” - “Euclides da Cunha”.

b) “Vidas Secas” - “Graciliano Ramos”.

c) “Terras do Sem Fim” - “Jorge Amado”.

d) “O Quinze” - “Rachel de Queiroz”.

e) “A Bagaceira” - “José Américo de Almeida”.

alternativa B
As informagdes contidas no texto referem-se ao romance
Vidas Secas, do modernista Graciliano Ramos.



45) [ITA-1988] “Vozes veladas, veludosas vozes.
volupias dos violGes, vozes veladas,

vagam nos velhos vortices velozes

dos ventos, vivas, vas, vulcanizadas.”

Os recursos estilisticos caracterizam um poema
cujo autor deve ser

a) simbolista, cruz e Souza.

b) parnasiano, Alberto de Oliveira.

c) romantico, Gongalves Dias.

d) modernista, Manuel Bandeira.

e) neoclassico, Claudio Manuel da Costa.
alternativa A

A aliteracdo, presenta nos versos de “Violdes que chora”
de Cruz e Sousa, atesta o gosto dos simbolistas pela
sonoridade extraida da camada fonica da lingua.

REDACAO

INSTRUCOES PARA A REDAGCAO

Redija em prosa uma dissertacdo, expondo seu ponto de
vista sobre as afirmagdes abaixo:

“.....e a capacidade de redigir com clareza se adquire
através do exercicio denodado da redacdo, do esforgo
sofrido pela expressdo cuidada e precisa, de um empenho
ativo na incorporagdo, recriagdo e transformagdao dos
modelos adquiridos nas leituras.

Posto isso, podemos repensar o tema da utilidade dos
estudos gramaticais. A que servem? Quais 0s objetivos
educacionais relacionados a capacidade linglistica a que
podemos visar na pratica escolar?” .

(LEMLE, Miriam - Analise Sintatica. S. Paulo, Atica, 1984,
p. 86)

Vocé deve apresentar sua posicdo (O ensino do
portugués/aprimoramento da redagdo), desenvolver
sucintamente argumentos com base nos dados do
processo de ensino a que vocé foi exposto (Como foi? A
que serviu? O que foi enfatizado? Ocorriam
freqlientemente atividades de leitura e de redagdo? Que
vocé julga importante para o aprimoramento?) e chegar a
uma conclusdo compativel com a argumentacdo
apresentada.

Importante: dé um titulo ao seu texto!

E....Boa Sorte!



